
 
Palacio Legislativo de San Lázaro, 8 de octubre de 2014 
 
Versión estenográfica de la reunión de instalación de la Comisión 
Especial para dar seguimiento a las investigaciones relacionadas con 
los hechos ocurridos en Iguala, Guerrero, a alumnos de la escuela 
Normal Rural de Ayotzinapa “Raúl Isidro Burgos”, de la Honorable 
Cámara de Diputados, LXII Legislatura, llevada a cabo este miércoles 
en el salón B de Los Cristales. 
 
 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: (Inicio de grabación)… esa directiva que auxilia 

en la conducción de esta instalación, a nuestra compañera diputada Lizbeth Rosas Montero. 

 

Y le solicito primero, dar cuenta de la lista de asistencia de nuestros compañeros diputados.  

 

La secretaria diputada Lizbeth Eugenia Rosas Montero: Con gusto, señor presidente, muy buenos días a 

todos. Le informo a usted que tenemos una asistencia de cinco diputadas y diputados, por lo que hay quórum, 

y se presentó una justificación de ausencia de la diputada de Nueva Alianza, Sonia Rincón Chanona, que por 

compromisos contraídos con antelación, no podrá asistir a esta reunión de trabajo.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputada. Entonces tenemos quórum. Y 

como es la primera reunión de instalación, hay un orden del día propuesto que quisiera que le diera lectura la 

diputada Lizbeth, para ver si ustedes están de acuerdo o si agregamos algún otro punto en el orden del día.  

 

La secretaria diputada Lizbeth Eugenia Rosas Montero: Orden del día de la reunión de instalación de la 

Comisión Especial para dar Seguimiento a las Investigaciones relacionadas con los hechos ocurridos en 

Iguala, Guerrero, a alumnos de la Escuela Normal Rural de Ayotzinapa "Raúl Isidro Burgos". 

 

1: Registro de asistencia. 

2: Lectura de aprobación del orden del día. 

3: Instalación de la comisión. 

4: Intervención de los integrantes. 

5: Propuesta del Plan de trabajo. 

6: Asuntos generales.  
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El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias. Está a su consideración el orden del día, 

los que están a favor sírvanse a manifestarlo (votación). Muchas gracias, aprobado el orden del día. 

 

Para continuar con el siguiente punto de nuestro orden del día, me permito solicitar de nueva cuenta  a la 

diputada Lizbeth, dar lectura al acuerdo de la Junta de Coordinación Política, por el que se crea esta comisión 

especial, y mismo que está aprobado por el pleno del día de ayer 7 de octubre.  Adelante. 

 

La secretaria diputada Lizbeth Eugenia Rosas Montero: Acuerdo. 

 

Primero: Se crea la Comisión Especial para dar Seguimiento a las Investigaciones relacionadas con los 

hechos ocurridos en Iguala, Guerrero, a alumnos de la Escuela Normal Rural de Ayotzinapa "Raúl Isidro 

Burgos". Está comisión estará vigente hasta el término de la presente legislatura. 

 

Segundo: Para el cumplimiento de su objetivo, esta comisión especial podrá ayudarse de la información que 

consideré pertinente, así como reunirse cuando lo estime necesario, con las autoridades competentes, 

responsables y desempeñar cualquier otra acción de conformidad al marco normativo aplicable. 

 

Tercero: Los recursos técnicos y financieros para el funcionamiento de esta comisión especial, serán 

aprobados por el comité de administración. 

 

Cuarto: La comisión especial deberá presentar un informe ante la Cámara de Diputados o en su caso ante la 

comisión permanente. 

 

Quinto: La Junta directiva, e integrantes de la comisión especial, así como su presidencia, vigencia y demás 

provisiones que sean necesarias para regular su funcionamiento, serán determinadas por la Junta de 

Coordinación Política, a propuesta de los grupos parlamentario de la Cámara de Diputado. 
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Sexto: La comisión especial se conformará con siete integrantes, uno por cada grupo parlamentario, con 

representación en esta Cámara, y la presidencia corresponderá al diputado representante del Partido Acción 

Nacional, y estará integrada por: 

 

-Diputado Manuel Añorve Baños, del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 

-Diputado José Guillermo Anaya Llamas, del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.       

-Diputada Lizbeth Eugenia Rosas Montero, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución 

Democrática.     

-Diputada Ruth Zavaleta Salgado, del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 

-Diputado Ricardo Mejía Berdeja, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano. 

-Diputada Lilia Aguilar Gil, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo. 

-Diputada Sonia Rincón Chanona, del Grupo Parlamentario de Nueva Alianza. 

 

La comisión tomará sus decisiones preferentemente por consenso, y de no ser así lo hará por el sistema de 

voto ponderado, en el que el legislador o legisladora, de cada Grupo Parlamentario, representará tantos votos 

como integrantes tenga su grupo parlamentario. 

 

Séptimo: Comunique y publiques en la Gaceta Parlamentaria. 

 

Transitorio: El presente acuerdo entrará en vigor al momento de su aprobación por la Junta de Coordinación 

Política. Palacio Legislativo de San Lázaro, 7 de octubre del 2014. Es cuanto, diputado presidente.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Muchas gracias, diputada Lizbeth. En 

consecuencia me permito hacer la declaración formal de esta comisión. —si nos podemos poner de pie—, en 

el Palacio Legislativo de San Lázaro, de la Cámara de diputados del Honorable Congreso de la Unión, siendo 

las 10:20 horas del día de hoy 8 de octubre de 2014, se declara formalmente instalada la Comisión Especial  
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para dar Seguimiento a las Investigaciones relacionadas con los hechos ocurridos en Iguala, Guerrero, a 

alumnos de la Escuela Normal Rural de Ayotzinapa "Raúl Isidro Burgos". Muchas gracias. 

 

El siguiente punto del orden del día, ya que una vez que ya fue instalada formalmente nuestra comisión, y 

que el día de ayer en las diferentes intervenciones de los diputados que hicieron uso de la palabra en la 

tribuna de este asunto, creo que de indignación nacional, donde tendremos una altísima responsabilidad los 

miembros de esta comisión. 

 

La primera inercia que tenemos que romper y que yo creo que a mí y al igual que ustedes nos preguntan, 

tanto los medios de comunicación, como las personas involucradas en este tema tan importante, es que 

cuando quieres algo no camine, crea un comisión. 

 

Creo que el primero reto que tenemos nosotros los miembros de esta comisión, es romper con esa inercia de 

ser la excepción a la regla, y que el trabajo objetivo, responsable de cada uno de nosotros hará que esta 

comisión especial rinda frutos a la Cámara de Diputados, a las familias de los hoy desaparecidos, pero sobre 

todo al pueblo de México. 

 

Y que los miembros de esta comisión, que tenemos ya experiencia tanto legislativa, y que tenemos 

experiencia en estos asuntos tanto de derechos humanos, de seguridad pública. Que en esta responsabilidad 

para la cual nos han elegido el pleno de la Cámara de Diputados, por ningún motivo debemos permitirnos 

que alguien quiera o intente lucrar políticamente con el dolor de las familias, de los estudiantes hoy 

desaparecidos. 

 

Que la convocatoria es para que seamos lo más objetivos, lo más transparente, lo más profesionales para 

rendir frutos positivos al pueblo de México. Que sabemos también que hay una esfera de intereses políticos, 

de otra índole, que estamos inmersos en unas próximas elecciones para el próximo año. 
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Pero que esto no debe de enturbiar nuestro trabajo para que sea lo más objetivo posible, que tenemos que 

tener reuniones con la Procuraduría General de la República, con las autoridades locales, con la Comisión de 

Derechos Humanos, con organismos internacionales, pero sobre todo, que tengamos la sensibilidad para estar 

en permanente comunicación y contacto con las familias. 

 

Y que este trabajo de como consecuencia que rindamos el informe ante el pleno de la Cámara de Diputados, 

o ante la Comisión Permanente. Esta abierto el micrófono para quien quiera hacer uso de la palabra, después  

de ello tendremos un plan de trabajo, un proyecto, pero creo que el plan de trabajo lo vamos a delinear 

nosotros, cada uno de nosotros con las aportaciones dentro de una estrategia, dentro de una agenda e ir 

elaborándolo para aprobarlo en su momento. 

 

Así es que está a sus órdenes el micrófono para quien quiera hacer uso de la palabra. Adelante Ruth.     

 

La diputada Ruth Zavaleta Salgado: Buenos días a todos. Presidente quisiera aclarar una situación, no es 

indignación nacional, es indignación internacional, quizás habremos escuchado mientras veníamos camino a 

esta Cámara de Diputados, las noticias respecto a más de 20 ciudades de diferentes países que se van a 

manifestar por los desaparecidos en el estado de Guerrero. 

 

Segundo lugar: espero que además de un informe fehaciente, respecto a los hechos sucedidos en Guerrero, 

esta comisión busque también justicia, tal y  como lo ha difundido la diputada Lizbeth en su Twitter, con lo 

cual estoy totalmente de acuerdo, que queremos justicia y esta comisión se está instalando precisamente 

porque queremos justicia. 

 

Y ojalá que esta comisión sea interactiva también para manifestarse respecto a lo que sea una irregularidad en 

el estado, no por interferencia, sino por una cuestión de interés nacional, de sensibilidad política. Y aclarar 

también que no creo que en esta mesa haya alguien que quiera hacer un uso indebido de la política para o un 

uso debido del lucro político con los muerto o con los desaparecidos.  
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Creo más bien que todos los que estamos en la mesa… 

 

(Sigue turno 2)  
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… un uso indebido de la política o un uso indebido del lucro político con los muertos o con los 

desaparecidos. Creo más bien que todos los que estamos en la mesa somos políticos queremos hacer política, 

y queremos que las cosas se resuelvan por las vías políticas, y por las vías jurídicas y legales necesarias. 

 

Queremos también que esta comisión, obviamente, haga un papel honorable ante esta Asamblea Legislativa, 

y también ante el país, y es cuánto, presidente. Si hay necesidad de volver a participar lo haré, pero sí quería 

que quedara establecido que no creo que en esta mesa haya alguno que tenga insensibilidad para querer lucrar 

políticamente con un asunto tan delicado, que nos duele.  

 

Pero que sobre todo, nosotros como políticos tenemos la responsabilidad política de asumir un papel activo 

en resolver, en enfrentar; ya no resolver enfrentar esta circunstancia tan dolorosa para el país. 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputada. ¿Alguien más que quiera hacer 

uso de la palabra? La diputada Lizbeth. 

 

La diputada Lizbeth Eugenia Rosas Montero: Muy buenos días a todos mis compañeros de esta Comisión 

Especial, a los medios de comunicación. 

 

Yo no puedo dejar de ver este caso de manera particular, en todo lo que se refiere al contexto nacional, y el 

contexto del estado de Guerrero. Y acepté precisamente, y quiero compartirlo con ustedes, el estar en esta 

comisión, además de no ser parte del conflicto, porque no soy diputada de Guerrero ni tengo ninguna 

aspiración política por el estado y creo que eso es muy importante mencionarlo, porque mi punto de vista va 

a ser objetivo y vamos a buscar llegar a la verdad de los hechos. 

 

Porque precisamente hace unas tres semanas tuve la desfortuna de, a una amiga muy cercana la secuestraron, 

y el día sábado acaban de encontrar su cuerpo en Texcoco torturada, y viene todo este asunto en las mismas 

fechas exactamente, y para mí es una gran responsabilidad como legisladora estar en esta comisión, porque 
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como lo dije en las redes sociales, y lo digo públicamente, yo no vengo a simular, presidente, yo vengo a 

hacer un trabajo de fondo. 

 

Soy de origen profesional investigadora social, y a eso me voy a apegar, a los hechos. Pero sí pido 

precisamente a mis compañeros que no politicemos el asunto, porque obviamente está claro que ese signo va 

a prevalecer. Que sea una comisión que sea un elemento estabilizador del estado de Guerrero, no que sea una 

caja de resonancia. 

 

Que seamos una comisión abierta, de puertas abiertas a toda la población de Guerrero y de Iguala, en donde 

puedan venir a la hora que quieran a platicar con nosotros, no solamente presidente, compañeros las víctimas 

y los compañeros, las víctimas y los familiares, sino todo aquél que nos pueda aportar elementos para la 

investigación; que nos pueda precisamente dar elementos para tener más información acerca del paradero de 

los jóvenes. 

 

Poder traer aquí no solamente a las instancias de gobierno, empezando por el Cisen, Sedena, Gobernación, 

PGR, las procuradurías estatales, la Secretaría de Seguridad del estado; la SEP, que finalmente, también tiene 

que ver en el asunto para ver cuáles eran las demandas de estos normalistas; la Armada de México, por ser 

Guerrero un estado costero. 

 

Los empresarios de la zona, las escuelas de la zona e incluso las iglesias; de manera particular la Iglesia 

Católica, qué tiene que decir acerca de lo que está pasando en Iguala y en Guerrero en particular. Que 

obviamente impulsemos una gran campaña de difusión como comisión, y yo lo quisiera pedir, en donde 

promovamos la denuncia pública.  

 

Que los ciudadanos de Iguala nos puedan aportar datos de lo que sucedió, porque a 43 personas no se las 

pudieron llevar de la nada; no llegaron los extraterrestres a llevárselos, alguien debió haber visto algo, 

escuchado algo y obviamente, hay miedo en la población y lo sabemos. Pero tenemos que impulsar una 
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campaña de civilidad en donde toquemos la fibra sensible de la población, y podamos como comisión tener 

los datos de las instituciones, pero también los datos objetivos de quienes están viviendo esta crisis de 

inseguridad en esta región del país. 

 

Yo con eso vuelvo a reiterarles el compromiso, el respeto a mis compañeros, de que vamos a ser un elemento 

que estabilice, que promueva, que proponga y que vayamos al fondo del conocimiento de la verdad de los 

hechos hasta su localización absoluta de los familiares, de las víctimas y esperemos que la procuraduría 

pueda agilizar las investigaciones. 

 

Porque esto nos va a ayudar a que la comisión, no como está planteando en el plan de trabajo, de que pueda 

reunirse una vez al mes, sino que estemos todos los días trabajando para tener los elementos que nos ayuden 

a la localización de las víctimas. Es cuánto diputado presidente. 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Muchas gracias, diputada Lizbeth. 

 

¿Alguien más que quiera hacer uso de la palabra? Adelante, diputada. 

 

La diputada Lilia Aguilar Gil: Muchas gracias. 

 

Me van a disculpar, que yo no voy a ir a lugares comunes en el discurso, pero creo que ya se sienten las 

patadas debajo de la mesa, y hay que decirlo con mucha claridad esta comisión, y la gran duda que tiene la 

ciudadanía y la gran duda que tienen los medios de comunicación es ¿para qué estamos formando una 

comisión legislativa en este tema? ¿Qué vamos a aportar y qué vamos a traer? 

 

Hay quienes dicen, y lo han señalado muy claramente los medios de comunicación, que está diseñada para 

proteger al gobernador. Hay otros que dicen que está diseñada para quitar al gobernador y hacerle un juicio 
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político, y dicen que es ésta la comisión en la que se librarán las batallas de viejas vendettas y diferencias 

políticas. 

 

La posición del PT en este tema es uno y uno solo: Coadyuvar para que los ciudadanos, los familiares de los 

estudiantes desaparecidos, o no localizados —como les quiera decir el procurador— tengan justicia. Ése es el 

único compromiso y a eso es a lo que vamos a tratar de llevar a esta comisión, y señor presidente, se lo digo 

desde ahora va a tener en el PT una piedra en el zapato, para que hagamos lo conducente. 

 

Lo primero es que no podemos reunirnos una vez al mes. La urgencia que esta situación trae, el decir que nos 

reuniremos una vez al mes, entonces pareciera que sí estamos correspondiendo a lo que usted dijo al inicio, 

que es “si quieres algo se muera hay que mandarlo a una comisión”. 

 

Nosotros tendremos que reunirnos de manera inmediata no en esta Cámara de Diputados tenemos que ir a 

Iguala tenemos que ir a Guerrero; no solamente a reunirnos con el Procurador General de la República, con 

quienes ya están trabajando en la investigación, sino con las víctimas, con los padres de familia de los 

estudiantes desaparecidos. Tenemos que escuchar no solamente en este caso, a los familiares, sino también a 

los estudiantes que fueron víctimas y que fueron perseguidos —digamos— en este, pareciera gran misterio 

que todavía carece de un móvil y eso es lo primero que tenemos que decir. 

 

¿Por qué asesinaron o por qué están desaparecidos estos jóvenes? Eso nadie lo ha dicho, lo han relacionado 

con el crimen organizado, ahora pareciera que es un problema entre grupos criminales, pero los estudiantes 

de Ayotzinapa no pueden ser criminalizados antes de una investigación. Y eso es lo primero que nosotros 

tenemos que garantizar. 

 

Primero justicia y garantía de derechos humanos, y también por eso estamos haciendo una propuesta muy 

formal, de que no solamente nos reunamos con las autoridades o con las víctimas o con los familiares, o con 

los estudiantes, sino que también llamemos a la Comisión Estatal de Derechos Humanos; a la Comisión 
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Nacional de Derechos Humanos, que nos reunamos con Human Rights Watch que tiene, aparentemente más 

elementos que el Estado mexicano en este tema; que nos reunamos con el director general de la OEA, que 

aparentemente también tiene más información que el Estado mexicano en este tema. Y esta propuesta se la 

estamos haciendo formalmente por escrito, en un momento se lo haré llegar, señor presidente. 

 

Creo que Guerrero es el síntoma de que las reformas estructurales y de que el momento mexicano ya se 

acabó. Ésta es la realidad, éste es el México de verdad. Y creo que no debemos centrarnos en Guerrero nada 

más, la obligación de esta comisión en su informe, del que usted ha hablado, es no solamente hablar de 

Guerrero sino que tenemos que tocar —y por eso dije discúlpenme que no voy a ir a lugares comunes—.  

 

Tenemos que tocar un gran problema que hay en este país. ¿Está secuestrado el Estado mexicano? Ésa es la 

gran pregunta, ¿cuántos alcaldes hay en la misma situación de los señalamientos que se han hecho en Iguala? 

¿En qué estados? ¿Cuántos gobernadores están dominados por el crimen organizado? Ése es un análisis que 

definitivamente nosotros tenemos que hacer y que tenemos que tener un resultado no solamente sobre 

Guerrero, sino que tenemos que hacer como parte de las conclusiones de esta comisión, un llamado a la 

Cámara de Diputados para que podamos blindar al Estado mexicano, y no estemos en manos de los 

criminales. 

 

Yo terminaré diciéndole presidente, compañeros de esta comisión, que en el momento en que esta comisión 

pretenda utilizarse con fines políticos, entonces, en ese momento nosotros nos vamos a levantar de esta mesa, 

y lo vamos a decir con mucha transparencia, y con mucha objetividad, porque nuestro trabajo aquí es 

precisamente que esta comisión trabaje con claridad, con transparencia, que se acaben… 

 

 

(Sigue turno 3) 
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… utilizar con fines políticos, en ese momento nosotros nos vamos a levantar de esta mesa y lo vamos a decir 

con mucha transparencia y con mucha objetividad, porque nuestro trabajo aquí es precisamente que esta 

comisión trabaje con claridad, con transparencia, que se acaben las patadas debajo de la mesa, tanta 

responsabilidad tiene el gobierno municipal, como el gobierno estatal, como el gobierno federal, creo que eso 

ha quedado claro y es el objetivo de esta comisión y debe de serlo, de ser una contraloría social —como bien 

lo dijo nuestra compañera Liz de Rosas— que seamos el equilibrio y no el desequilibrante de este gran 

conflicto en Guerrero.  

 

Esta comisión, señor presidente, en esto quiero hacer esta propuesta por escrito, no puede terminar con un 

informe en donde todos nos subamos a la tribuna, aparentemente salir bien en la foto. Tenemos que ir más 

allá y es el planteamiento que queremos hacerle y que tenemos que replantear en dónde va a acabar el 

objetivo y en dónde va a acabar realmente el trabajo de esta comisión.  

 

Entonces, si no, realmente vamos a hacer testigos de lo que está sucediendo y nos va a servir para dar buenos 

o malos discursos. Muchas gracias.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputada Lilia. Tiene la palabra el 

diputado Añorve.  

 

El diputado Manuel Añorve Baños: Muchas gracias, señor presidente.  

 

Por supuesto que contará con el apoyo de nuestro grupo parlamentario, seguramente de todos los grupos 

parlamentarios que estaos integrando esta comisión.  

 

Yo primeramente quisiera hacer un llamado respetuoso, cordial, tenemos que conformar un grupo de 

legisladores, diputadas y diputados, de amigos de confianza, no podemos emitir juicios de valor a priori, me 
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queda muy claro que tenemos una responsabilidad muy importante, no solamente mandata por el pleno de la 

Cámara de Diputados, sino tenemos una responsabilidad ante la opinión pública y ante la nación.  

 

Efectivamente, aquí hay dos diputados de Guerrero, también un tercer diputado a fin al estado de Guerrero, 

no podemos empezar con suspicacias, lo digo con respeto y lo digo en el mejor de los ánimos, como aquí se 

ha dicho, yo sí coincido, no debemos politizar, ni partidizar esta condición.  

 

La responsabilidad va más allá de lo que nos han pedido nuestros grupos parlamentarios y me queda muy 

claro, que por eso es una comisión plural, para que cada quien dé un punto de vista, pero a final de cuentas, 

todos en un debate interno tengamos que darle cuenta al mismo pleno de la Cámara de Diputados y a la 

opinión pública.  

 

No veo yo ningún problema porque estemos representando cada uno de nosotros en esta comisión, nuestros 

grupos parlamentarios, pero también debo hacer unas precisiones.  

 

Politizar la investigación sería algo muy grave para esta comisión y para quienes representamos a nuestros 

grupos parlamentarios, por supuesto que debemos de coadyuvar, como aquí ha dicho la diputada Lilia 

Aguilar, con las autoridades correspondientes, como ha dicho mi amiga representante del PRD, tenemos que 

escuchar a todos, tenemos que hacer un plan de trabajo responsable, no se trata simple y sencillamente de 

escuchar, sino de tomar consideraciones, recomendaciones y posteriormente no perder de vista que somos 

una comisión que le va a dar seguimiento a estos lamentables acontecimientos que se han presentado en el 

estado de Guerrero y que todos queremos, todos, sin excepción, queremos como resultados que se detengan a 

los responsables, no solamente a los materiales en donde ya hay 22 detenidos, si no también se detengan a los 

autores intelectuales de esta masacre y lo más importante en este momento es la localización de las víctimas.  

 

El Grupo Parlamentario del PRI, señor presidente, por mi conducto, yo lo hago abiertamente con todos mis 

compañeros diputados y diputadas, vamos a trabajar con responsabilidad, y no empezar con juicios de valor a 
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priori, tenemos que trabajar como un equipo, no echarle leña al fuego, tenemos que trabajar con 

responsabilidad, en el entendido de la responsabilidad que tenemos y que nos mandató la Cámara de 

Diputados y por supuesto coadyuvar en el seguimiento de lo que las autoridades estatales, sin importar el 

origen partidista que tengan federales, sin importante el origen partidista que tengan y municipales —como 

también se ha dicho— no necesariamente solo en el tema de Iguala, sin importante el origen partidista, actuar 

y trabajar con responsabilidad.  

 

Por eso mi llamado a la calma, mi llamado a hacer un equipo de amigos, de trabajar con responsabilidad, a 

final de cuentas lo que tengamos que presentar a la Cámara y la opinión pública tiene que ser algo que se 

trabaje con responsabilidad, con tranquilidad, con la celeridad que nos pide también los mismos diputados y 

la misma opinión pública, pero a final de cuentas tiene que haber un consenso importante de los que 

integramos esta comisión.  

 

Es cuanto, señor presidente.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputado Añorve. Tiene la palabra el 

diputado Mejía Verdeja.  

 

El diputado Ricardo Mejía Verdeja: Gracias, presidente.  

 

Yo creo que hay que ubicar el contexto de la responsabilidad que se nos confirió por parte del pleno, es 

evidente que hoy México es un país convulsionado, precisamente hoy se está dando un informe por parte 

de… de todo el problema de los desaparecidos aquí en el país, además de las opiniones que hay del alto 

comisionado en materia de derechos humanos, Amnistía Internacional.  

 

Hoy el país, en varios territorios es un Estado fallido, no sólo es el caso de los hechos de Iguala, sino lo que 

pasó el Tlatlaya, lo que pasó en Puebla, en… donde las fuerzas represivas o policiacas estatales también se 
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vieron inmersas en un caso de represión que le ocasionó la vida a un menor, es decir, hay una conflictividad 

social y criminal evidente en el país.  

 

Este hecho por sus características de implicar masacre, desaparición forzada, incluso genocidio porque se 

trata de un grupo con actividades específicas, en el que se está generando una actitud de odio, como son éstos 

jóvenes normalistas, sí caería en esta definición de genocidio, atendiendo la definición internacional.  

 

Por eso ocupa en mayor medida la atención de la opinión pública nacional e internacional, y desde luego 

merece un trato de mayor relevancia por parte de la Cámara. No olvidemos que hace poco se trató el tema de 

Tlatlaya y se constriñó a un grupo de trabajo.  

 

Me parece que en materia de eventos criminales y de derechos humanos, es el mayor estatus legislativo que 

le ha dado esta Cámara a una comisión.  

 

Yo coincido con el diputado Anaya que hay de entrada siempre una visión hacia las comisiones como algo 

para ir aletargando el tratamiento de un asunto, pero yo también tengo buenas experiencias de comisiones y 

creo que esta va a ser una comisión que apoye a lo que es el objeto central de la comisión, y yo creo que no 

podemos apartarnos de él que es el seguimiento de las investigaciones de los hechos ocurridos.  

 

Evidentemente en el informe final que por ley tenemos que aportar, yo quisiera que estuvieran claramente 

esclarecido los responsables, que tuviera las causas, los móviles y también un conjunto de recomendaciones 

para que del Estado mexicano, en su conjunto evidentemente en sus tres niveles de gobierno, se atendieran 

medidas para evitar que nunca más vuelva a ocurrir un hecho tan lamentable como el que ocurrió el 26 de 

septiembre en Iguala.  

 

En tal sentido, yo coincido que no puede haber una utilización facciosa de la comisión, evidentemente 

muchos somos actores políticos, por algo somos representantes populares, el partido que yo represento, 
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Movimiento Ciudadano es una fuerza muy relevante en el estado de Guerrero, pero eso nos obliga a actuar 

con mayor responsabilidad, porque no solamente es Guerrero, es el país, mal haría esta comisión politizando 

o sobrecalentando un tema que de por sí demanda el tratamiento con mayor oficio, con mayor cuidado para 

no abonar nosotros a la descomposición social en lugar de ser un factor, primero de esclarecimiento y 

segundo de concordia.  

 

En tal sentido, yo diría, primero señalamos el objeto de la comisión, el seguimiento de los hecho, hacer un 

reporte, donde además de las causas, si hay un conjunto de recomendaciones para que no vuelvan a 

presentarse estos casos, y también me parece importante no descontextualizar que estos hechos también se 

dan en el marco de una satanización a las normales del país.  

 

Los hechos de Ayotzinapa o de los jóvenes normalistas de Ayotzinapa no pueden descontextualizarse, 

también de un… Decía la diputada Aguilar…  

 

 

(Sigue turno 4) 
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… al contexto social. Yo apuntaría todo ello.  

 

Yo propondría, dada la naturaleza del tema, que esta comisión pudiera declararse en sesión permanente. Yo 

creo que el presidente ha sido muy expedito, convocó desde el primer momento en el pleno-pleno, eso habla 

muy bien de él, ya presentó un programa de trabajo, hay comisiones que apenas se reúnen, citan, luego 

vuelven a citar.  

 

Entiendo que cuando menos una vez al mes es para un asunto estrictamente de forma de cumplir con el 

protocolo, con la norma, pero yo plantearía que nos declaremos en sesión permanente, creo que la naturaleza 

del tema lo amerita, desde luego que cuente con todo el apoyo para que pueda cumplir con el trabajo que le 

asignó el pleno, y desde luego que nos encomendó a todos los miembros de la comisión.  

Muchas gracias.  

 

Muchas gracias.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Muchas gracias, diputado Mejía Berdeja, muchas 

gracias.  

 

Yo creo que vale la pena someter en unos momentos más a los compañeros diputados y diputadas, lo que 

acabas de comentar de estar en sesión permanente para poder estar… si tenemos reuniones inesperadas, que 

tengamos que ir, trasladarnos al estado de Guerrero, con cualquier otra autoridad, está bien, sesión 

permanente.  

 

Si quieres en unos momentos más, en lo de asuntos generales, lo proponemos y lo sometemos a la votación.  

 

¿Alguien más que quiera hacer uso de la palabra? Muchas gracias.  
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Está en el siguiente punto del orden del día, un plan de trabajo —como les dije al inicio— muy general, 

donde estamos plasmando el acuerdo para ceñirnos en lo que es nuestra responsabilidad, al inicio de… en 

cada una de nuestras intervenciones ya hemos esbozado con las autoridades que debemos de reunirnos, 

adónde tenemos que ir, que no viene en este plan de trabajo.  

 

Por ello, una de nuestras propuestas es que cada uno de nosotros lo enriquezcamos este plan de trabajo y 

podamos tener… que nos lo manden a más tardar el próximo viernes 10 para reunirnos en la próxima 

semana, acordar una agenda, sobre todo los trabajos que tenemos que realizar una vez que haya sido 

aprobado.  

 

No sé si les parezca esta metodología. Tiene la palabra la diputada Lizbeth, inmediatamente el diputado 

Mejía.  

 

La diputada Lizbeth : Yo le pediría, yo también vi con muy buenos ojos que 

usted haya convocado inmediatamente el día de ayer, pero me parece que esto requiere que aceleremos los 

tiempos.  

 

Yo le pediría que hoy mismo trabajáramos la propuesta del plan de trabajo, hoy mismo y que hoy mismo la 

comisión lo pueda dar a conocer, porque la verdad que las familias de las víctimas no pueden esperar ni un 

minuto más.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Me parece bien, si están de acuerdo… Adelante 

diputado Mejía Berdeja.  

 

El diputado Ricardo Mejía Berdeja: Yo propondría como acciones inmediatas, si me lo permiten, primero, 

lo que ya propuse de declararnos en sesión permanente.  
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Segundo, facultar al presidente de la comisión para que gire los oficios que sean pertinentes para que 

respetando la secrecía de las investigaciones nos rindan un informe de las instancias involucradas, es decir, la 

Procuraduría General de la República, la Procuraduría General del Estado de Guerrero, los organismos de 

derechos humanos para que esto nos pueda servir para ir desahogando nuestro trabajo.  

 

Insisto, en el marco de la secrecía de las investigaciones previas, pero si hay información, que si romper con 

este principio sí puede allegarnos en el ministerio público.  

 

Por otro lado propondría que el día de hoy se puedan recabar lo que propone la diputada Lizbeth y mañana 

mismo vamos a estar, de entrada, en sesión del pleno, podamos en cualquier momento volvernos a constituir, 

ya que estaría abierta la sesión permanente para cristalizar el programa de trabajo y tomar las decisiones 

correspondientes.  

 

Es cuanto.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias. Adelante, diputada…  

 

La diputada : No es que yo creo que tengamos prisa, presidente, pero se 

me hace que tenemos prisa.  

 

Yo les propongo nuevamente lo que le dije que iba a proponer en mi discurso, que es primero la propuesta 

formal de reuniones, no solamente de solicitar la información, sino de reuniones con el procurador general de 

la República, con el gobernador del estado de Guerrero, con el procurador de justicia del estado, con la 

Comisión Nacional de los Derechos Humanos, con la Comisión estatal de los Derechos Humanos, con los 

líderes de la escuela normal rural de Ayotzinapa, con los familiares de los desaparecidos, con quienes 

participaron y fueron víctimas de este conflicto, con organizaciones de la sociedad civil, con la 

representación de… y con la representación de la OEA.  
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Esta es una petición que estoy haciendo por escrito en este momento, para que se pueda agregar en el plan de 

trabajo.  

 

Yo haría algunas observaciones y le hago una propuesta, que trabajemos en esta reunión el plan de trabajo y 

que el día de mañana, terminando la sesión pudiésemos en el transcurso del día de hoy revisar el plan de 

trabajo aprobarlo, y el día de mañana terminando de la sesión pudiésemos estar viajando a Guerrero para 

tener las reuniones pertinentes.  

 

No solamente me sino a la propuesta del diputado Mejía, que nos instalemos en permanente, sino que yo le 

diría que tomemos acciones inmediatas. Creo que todos los grupos parlamentarios tenemos una propuesta 

muy clara de lo que queremos agregar en el plan de trabajo y si me lo permiten, abusando del uso de la 

palabra, yo le propondría primero que hagamos una propuesta a la Junta de Coordinación Política de cuándo 

y cómo se dará término a esta comisión, porque ustedes en su plan de trabajo dice que la Junta Directiva de la 

Comisión Especial se… pues dependerá de la Junta de Coordinación Política a propuesta de los grupos 

parlamentarios, a propuesta de los grupos parlamentarios, cuál será el fin de esta comisión… está en el 

quinto.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Eso dice, en el acuerdo de la junta así dice.  

 

La diputada  : Lo que yo le propongo es que nosotros hagamos una 

propuesta a la Junta de Coordinación Política en el plan de trabajo de cuáles serán los pasos que sigamos y 

cómo consideramos que debe funcionar esta comisión, es precisamente en esta comisión.  

 

Luego que removamos… se lo pido encarecidamente, que nos reuniremos mensualmente y que lo haremos 

de manera urgente, y cuando menos mientras esté la crisis, una vez a la semana y que podamos agregar 

acciones más concretas, no solamente como las que está proponiendo el diputado Mejía, como las que 
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evidentemente tiene la diputada Ruth Zavaleta, la diputada Lizbeth Rosas y lo que nosotros le estamos 

presentando por escrito.  

 

Esa sería la propuesta, señor presidente.  

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputada. Tiene la palabra el diputado 

Manuel Añorve.  

 

El diputado Manuel Añorve Baños: Muchas gracias, por supuesto que apoyo la propuesta del diputado 

Ricardo Mejía.  

 

Entiendo que todos tenemos prisa, son hechos muy lamentables, entiendo que esa prisa es muy justificable, 

pero debemos ordenar el plan de trabajo, creo que el tiempo que ha propuesto el diputado Ricardo Mejía es 

correcto, que hoy podamos trabajarlo en lo individual, que se lo hagamos llegar a la presidencia, que usted 

señor presidente preside y lo va hacer muy bien, por su experiencia legislativa, en su trabajo ya aprobado, 

inclusive en la Cámara de Senadores y Cámara de Diputados de manera continua.  

 

Pero también creo que es muy importante que mañana se nos vuelva a convocar, trabajemos, como lo ha 

dicho el diputado Mejía, en sesión permanente y en este plan de trabajo empezar a solicitar las citas que se 

requieren para que nos puedan recibir los funcionarios de acuerdo al plan de trabajo de consenso por parte de 

esta comisión, no generar una rapidez inmediata para llegar forzadamente a Guerrero, creo que lo más 

importante, insisto, buscar los consensos… un plan de trabajo muy uniforme, sobre ese plan de trabajo 

seguramente usted estará mandatado para intentar la citas correspondientes que se desprenderán del plan de 

trabajo.  

 

Mi trabajo en concreto, un voto de confianza a la presidencia, presidente, si me lo permite, por supuesto 

apoyar la propuesta del diputado Ricardo Mejía, para poder avanzar.  
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El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputado.  

 

La verdad es que yo creo que efectivamente tenemos mucha prisa, el asunto así lo mandata, sin embargo yo 

estoy de acuerdo en lo que propones tanto el diputado Mejía, como el diputado Manuel Añorve, de poder el 

día de hoy dar el espacio para ordenar tanto… empezar a hacer contacto con las propias instancias federales, 

estatales, hacer una buena redacción del plan de trabajo, una agenda, una estrategia a seguir.  

 

Y el día de mañana, una vez que nosotros aprobemos estar en sesión permanente, mañana durante la sesión o 

previo a la sesión podamos reunirnos, aprobar el plan de trabajo, entonces hacer una calendarización de todos 

los trabajos que vayamos a hacer, ya sea esta misma semana, durante todas las próximas semanas, en fin.  

 

Aprobar el que estemos en sesión permanente, que los que traigan la propuesta del plan de trabajo, como lo 

hizo la diputada Lilia, muy bien, creo que va en el sentido que va recogiendo adonde debemos…  

 

 

(Sigue turno 5) 
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… la propuesta del plan de trabajo, como lo hizo la diputada Lilia muy bien, y creo que va en ese sentido que 

va recogiendo a dónde debemos de ir con todas las instancias federales, estatales, las organizaciones 

internacionales de derechos humanos, nacional, estatal y las aportaciones de los demás diputados que en este 

momento no lo traen por escrito, nada más tú lo traes por escrito y la diputada Lizbeth, pero habrá que 

recoger, habrá que hacer una redacción y el día de mañana nos volvemos a juntar por la mañana, y hacemos 

una estrategia común. 

 

Si les parece…. Adelante, diputada. Con todo gusto. 

 

La diputada : … al menos informando a las autoridades de esta 

instalación de la Comisión, tanto a las instancias federales como locales, como un primer paso para avanzar 

independientemente de que aprobemos el plan de trabajo hoy mismo, que se pudiera informar  a las 

autoridades. 

 

Segundo. Me sumo también a la propuesta de la instalación permanente. 

 

Tercero. Me sumaría a la propuesta que hace la diputada Lilia y la diputada Lizbeth  de la prisa que se tiene 

empezar  a trabajar  esta Comisión y se pudieran hacer las gestiones para iniciar este mismo fin de semana. 

Yo sí también estoy de acuerdo, no es que tengamos urgencia, el problema ya está ahí y lo que tenemos 

urgencia es de dar buenas cuentas a la Cámara de Diputados. 

 

El diputado : Yo solamente quiero aclarar algo para que no quede en el 

aire como que yo no quisiera que por las prisas, la urgencia no se acudiera a Guerrero, quiero dejarlo muy 

claro. 

 

Creo que hay prisa, hay celeridad, tenemos urgencia, así nos lo han mandatado, pero tenemos que organizar 

un plan de trabajo de consenso el día de hoy, mañana sesionar con usted, en lo que usted emite los oficios 
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correspondientes y además también las autoridades correspondientes están en las investigaciones, traen su 

agenda, cruzar información con las autoridades correspondientes de cuando menos dos niveles de gobierno, y 

por supuesto empezar si lo desean mañana en la noche, pero tenemos que organizarnos bien. Ésta es mi 

propuesta y que no quede la duda de… la celeridad de la que nosotros requerimos tomar decisiones. 

 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Perfectamente entendible. 

 

Adelante, diputada. 

 

La diputada : Gracias, presidente. 

 

Nosotros quiero aclarar, porque a lo mejor se piensa que ayer recibimos el plan de trabajo. Lo estamos 

viendo hasta hoy, es una propuesta que hace el presidente  en donde vienen algunas acciones mínimas a 

realizar, y me refiero a la dos. 

 

La uno es allegarse de la información necesaria. Ésa es general, pero en el caso de la número 2, que es 

celebrar las reuniones con los servidores públicos, yo creo que lo que sí podríamos hacer ahorita más allá de 

lo que le entreguemos personalmente tanto la diputada Lilia como su servidora, es a lo mejor sí… de una vez 

frente a la opinión pública, qué instancias son las que mínimamente tienen que venir a aportar información 

ahorita, porque entiendo que cada instancia tiene su agenda de trabajo, sé que muchos están allá ahorita en 

Iguala, cuando menos sé que el comisario de la Policía Federal anda por allá, pero sí podemos de una vez 

hacerla hoy para empezar a girar los oficios. 

 

Nosotros vamos arrancando o seguramente va a haber apoyo técnico de nuestro propio personal, porque no 

queremos además generar más burocracia, con nuestros asesores la hacemos. Quizá sí vamos a requerir 

apoyo de gente especialista en temas forenses y penales que ahí a lo mejor nos apoyan las propias 
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dependencias, pero sí mínimamente saber quiénes tienen que venir para que hoy se puedan ir generando los 

oficios correspondientes. Porque si les avisamos hasta mañana ellos también nos van a responder que pueden 

venir hasta la siguiente semana. 

 

Entonces creo que es correcto que desde el día de hoy, cuando menos ahorita delimitemos quiénes tienen que 

venir a ofrecer información. Sí se lo pediría, presidente, para que cuando menos ya haya la certeza de una 

ruta mínima. 

 

Yo francamente no me quiero ir de esta reunión sin una agenda mínima, porque si no es nada venir a platicar, 

entre nosotros y la verdad es que esto requiere, no es rapidez, es verdaderamente un caso de trascendencia 

nacional. No podemos estar, yo dejo mi agenda a un lado personal, familiar, y le voy a dar prioridad a esto, y 

espero que todos mis compañeros le den prioridad a esto porque se trata de vidas que podemos todavía 

alcanzar a rescatar. 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Así es, diputada Lizbeth. 

 

Creo que todos tenemos la intención en esta reunión de trabajo de tener la visión de hacia dónde va esta 

Comisión. Aquí me ha entregado la diputada Lilia Aguilar una… y cada uno de nosotros ha esbozado ya al 

inicio de sus intervenciones hacia dónde debemos de dirigirnos. 

 

Las autoridades, la Procuraduría General de la República, quien es la responsable de llevar a cabo las 

investigaciones, la propia fiscalía del estado, los de derechos humanos, tanto estatal como nacional, las 

organizaciones internacionales, los familiares de las víctimas… delitos; en fin. Por lo menos son éstas las 

autoridades que tenemos que tener encuentros para darle seguimiento a estas investigaciones, que son 

responsables y las otras organizaciones que nos puedan aportar algo, nosotros que tenemos que ser una 

Comisión objetiva y que tenemos que aportar más. 
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Entonces yo creo que ahí está hacia dónde debemos de ir, empezar a girar los oficios a estas autoridades de 

que esta Comisión ya está instalada, y empezará a realizar esta agenda, la calendarización el los subsecuentes 

días. 

 

Adelante, diputado. 

 

El diputado Ricardo Mejía Berdeja: Yo nada más para puntualizar. 

 

Yo creo que estaríamos tomando decisiones. Primero instalarnos en sesión permanente, que no es un tema 

menor. Yo no recuerdo ninguna Comisión que arranque y se constituya en sesión permanente. 

 

Segundo. Autorizar al presidente para que gire ya a partir de este momento los oficios correspondientes para 

que requiera la información a las instancias que corresponda; la Procuraduría de Guerrero, la Procuraduría 

General de la República, la Policía Federal, la Secretaría de Gobernación, la propia Secretaría de Gobierno  

del estado de Guerrero, los organismos de derechos humanos, es decir ya hay materia. 

 

Ahorita en este momento le autorizamos al presidente, él ya los puede girar. Además de eso, lo que decía la 

diputada Zavaleta, comunicar ya de manera simultánea a las instancias correspondientes que ya se constituyó 

esta Comisión, y lo del plan de trabajo estamos hablando que entre hoy y mañana queda listo. 

 

Evidentemente ya todos tenemos una visión de lo que hay que hacer y seguramente el presidente, si nosotros 

le damos el voto de confianza, puede ya también empezar a gestionar las reuniones con estas instancias 

iniciales.  

 

Es decir, yo creo que tenemos aquí un doble mandato; celeridad pero profesionalismo, y además no podemos 

olvidar que somos una Comisión. Nosotros vamos  a tener que rendir un informe y para ello necesitamos 
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también darle un carácter oficial a todas nuestras comunicaciones para que podamos anexar al informe 

legislativo también los oficios que nos giren las otras autoridades. 

 

Es decir, no solamente es tener la reunión sino requerirles con la fuerza de una Comisión legislativa, que nos 

den la información que estamos requiriendo porque nosotros también tenemos que rendir cuentas. No 

podemos decir; me junté con tal o cual funcionario, porque necesitamos todo tenerlo soportado en 

documentos para que pueda quedar constancia documental… 

 

Presidente, plantear que se pudieran, evidentemente si no hay más intervenciones… o hubiera…, ya someter 

estos acuerdos y poner manos a la obra sobre… 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputado Mejía Berdeja. 

 

Tiene la palabra el diputado… 

 

El diputado Manuel Añorve Baños: Muy concreto. 

 

Primero, no está reñido el plan de trabajo con los oficios que se deben de girar en torno a la solitud de 

audiencia de… de trabajo con los funcionarios, que perfectamente el diputado Ricardo Mejía ha señalado 

también, valga la repetición, pero que además usted presidente ya los puntualizó. Se puede enriquecer con 

más, creo que así debe ser, pero son dos pistas; trabajar lo que debe ser un plan de trabajo en términos de lo 

que usted tiene que conformar como uno solo, la opinión de todo este grupo plural que estamos 

representando a nuestros grupos parlamentarios, pero también en paralelo, como yo lo he venido repitiendo, 

no riñe con las solicitudes ya de audiencias y de reuniones de trabajo, que insisto, lo subrayo, con las 

autoridades competentes que están llevando a cabo esta investigación. 
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Si hay una respuesta inmediata por las autoridades que deben de priorizar a esta Comisión mandatada por el 

pleno de la Cámara de Diputados, el día de mañana nos podemos desplazar. 

 

Yo insisto, no riñe, apoyo la propuesta del diputado Ricardo Mejía y aquí usted puede salir a los medios de 

comunicación a anunciar, porque usted presidente, es el coordinador de este grupo de trabajo, cuáles serían 

las primeras autoridades, enriquecido con lo que han dicho las compañeras y los compañeros diputados que 

integramos esta Comisión, a quienes ya se les solicita a partir de este momento por escrito obviamente una 

reunión de trabajo, o en su caso información. 

 

Entonces creo que ya podemos concluir y someter a votación varios de los acuerdos que han presentado las 

diputadas y los diputados. 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputado Manuel Añorve. 

 

Les quisiera comentar que el día de ayer una vez que salimos de la sesión empecé a hacer los primeros 

contactos con el procurador general de la República, que creo que debe ser la primera reunión que tengamos, 

que es el que tiene la primera responsabilidad de llevar a cabo las investigaciones, con el comisionado… 

 

(Sigue turno 6) 
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… con el comisionado de Derechos Humanos y si ustedes me permiten, antes de darle la palabra a la 

diputada Lilia, en el siguiente… luego de que termine la diputada su intervención sometemos a votación para 

estar esta Comisión en sesión permanente, para que me autoricen a girar ya los oficios inmediatamente a las 

autoridades que ya hemos enmarcado para hacer el plan de trabajo, y el día de mañana reunirnos a la una de 

la tarde y aprobar ese plan de trabajo y esa agenda. 

 

Adelante, diputada Lilia. 

 

La diputada Lilia Aguilar Gil: Presidente y compañeros, con mucho respeto. 

 

Yo he hecho insistentemente propuestas que creo que ya se han ido retomando pero que parecería que estoy 

hablando al aire. Proponemos primero, le hago una contrapropuesta. Que pudiésemos reunirnos antes de 

sesión porque mañana tenemos sesión solemne a las 10 de la mañana y luego tenemos sesión de Cámara a las 

11 de la mañana, y por reglamento no podemos reunirnos si hay sesión. Yo le propondría que nos reunamos a 

las 9 de la mañana.  

 

Junto a esa propuesta le diría que el día de hoy que nos pongamos en contacto con nuestro lado femenino, 

porque yo coincido con el diputado Añorve en el hecho de que no riñe girar oficios con hacer el plan de 

trabajo y que nos volvamos multitask, que hoy mismo se giren los oficios  y que hoy mismo hagamos la 

entrega de las propuestas y que el equipo técnico de esta Comisión pueda ayudarnos a plantear un plan de 

trabajo más robusto, más completo y que también ahí se complete la lista. Yo coincido con la diputada Liz, 

que antes de que usted termine  lo que podamos votar ahorita es cuando menos el listado de las personas a 

quienes vamos a invitar para reunirnos. 

 

Aquí yo quiero ser muy clara en algo. No que vamos a llamar a comparecer, no es el objetivo de esta 

Comisión, sino con las que nos reunamos. Si el procurador está en Guerrero y  tenemos que ir a Guerrero, 

vamos a Guerrero y nos reunimos con el procurador. Coincidimos con usted que es la primera reunión que 
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tenemos que tener, así se lo hicimos llegar por escrito y lo que yo le diría es que también podamos hoy tener 

una propuesta de calendarización para que mañana a las 9 de la mañana la podamos tener, la podamos 

aprobar, la solicitud de las citas, la comunicación que es la formalidad de la que ya ha hablado el diputado 

Mejía y el diputado Añorve, y que hoy en la noche podamos tener esta propuesta de plan de trabajo con lo 

que hemos dicho aquí. 

 

Si el diputado Añorve se une a la propuesta de que este fin de semana, como lo ha dicho la diputada Zavaleta 

y su servidora, podamos estar en Guerrero, una vez claramente, nadie está diciendo que vayamos 

improvisados, sino que una vez que tengamos claro a qué vamos y que tengamos claro con quién nos vamos 

a reunir, que podamos hacer esta lista  que la podamos votar en este momento y que agreguemos en el plan 

de trabajo que los que se sumen en la necesidad de allegarnos de información. 

 

Ésa es la propuesta que yo le hago. Concretamente de nuevo, que podamos plantear estar el fin de semana en 

Guerrero, que podamos plantear que mañana a las 9 de la mañana se esté votando ya el plan de trabajo, que   

podamos plantear una calendarización en ese plan de trabajo, que podamos ahorita ya ver el listado de 

personas con las que nos vamos a reunir o a las que vamos a solicitar que nos puedan recibir en el marco de 

esta coadyuvancia que tiene esta Comisión y que agreguemos todas las propuestas de los diputados el día de 

hoy, para que le día de mañana a las 9 de la mañana podamos ya tener resultados sobre este tema y podamos 

decidir si viajamos el día jueves o el día viernes a Guerrero. 

 

Ésa sería muy concreta la propuesta, entendido que es usted el presidente y tendrá que dar el informe de esta 

Comisión, pero creo que todos tenemos que abonar en este plan de trabajo para que sea robusto para que sea 

con el punto de vista de todos nosotros. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado José  Guillermo Anaya Llamas: Gracias, diputada Lilia.  
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Miren ustedes, está la propuesta de la diputada Lilia que ha hecho en este momento. Yo les propongo como 

se lo dije anteriormente, ahorita votar la sesión permanente, que por lo que he escuchado todos vamos a estar 

a favor. Una vez que estemos en sesión permanente voy a consultar, porque hay algunos compañeros que 

tienen una agenda ya prevista para mañana temprano, para ver la hora de reunirnos el día de mañana. 

 

Desde el día de ayer ya empecé a hacer las gestiones para las reuniones, ya sea en Iguala o en la Ciudad de 

México, con el procurador general de la república, con el comisionado nacional de Derechos Humanos, en 

fin. 

 

El día de mañana tenemos ya a la hora que nos reunamos, ya sea a las 9, a las 10, a las 11, a la hora que sea, 

el plan de trabajo y ahí en ese plan de trabajo estará ya plasmada la agenda y la estrategia para con todas las 

autoridades que empecemos el día de hoy mismo a mandar los oficios, anunciándole que ya estamos 

instalada esta Comisión y que vamos a solicitar los informes, ya sea por escrito y tener reuniones de trabajo. 

Lo tendremos mañana a la hora que nos reunamos, porque vamos a estar en sesión permanente. 

 

Entonces básicamente es, de nueva cuenta les pido ahora mismo para darle secuencia, si están de acuerdo en 

que nos instalemos en sesión permanente. Los que estén a favor sírvanse manifestarlo. Perfecto, estamos 

aprobando esta sesión permanente por unanimidad.  

 

En consecuencia, el día de mañana nos vamos a reunir, les convoco la hora lo antes posible, donde ya 

tendremos elaborado el plan de trabajo. Incluso antes de esa reunión se los haré llegar a sus oficinas, a sus 

correos para que si hay algo ahí mismo empecemos a aportar si hay algo que no esté y que ustedes quisieran 

que se incorporara, para que ya el día de mañana cuando nos reunamos ya tengamos conocimiento de ese 

plan de trabajo, de esa agenda que vamos a seguir y si tengo también conocimiento de que alguien se haya 

comunicado  ya en ese inter, también sacar la cita de inmediato y se los comunicaré el día de mañana o el día 

de hoy mismo. 
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Si están de acuerdo cerramos esta reunión a esta hora, para citarnos el día de mañana con la figura de la 

reunión de la sesión, ya que estamos en sesión permanente.  

 

Tiene la palabra, diputada. 

 

La diputada : Es que nos estamos brincando el orden del día,… saltar el 

tema de asuntos generales, presidente. 

 

Yo quisiera nada más comentar en este tema, ahorita ya estamos anotándolo en nuestros correos electrónicos 

nuestros teléfonos y que si cada diputado puede designar desde ahorita una asesor, para que de una vez usted 

tenga el dato, se reúnan en su oficina para que empiecen a trabajar a partir de ahorita, que nosotros nos…, 

pero que ya empiecen a trabajar nuestros compañeros… proponer de manera ya formal para que iniciemos 

los trabajos. 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Me parece muy bien. 

 

Miren ustedes, yo soy presidente de la Comisión de Seguridad Pública y la secretaria técnica de la Comisión, 

que está en el edificio D, primer piso, es la licenciada Georgina…. Le voy a solicitar que nos auxilie como 

secretaria técnica de esta Comisión Especial, que tiene algo que ver también  con los trabajos que hemos 

venido realizando en la Comisión, para que los asesores que ustedes designen se pongan en contacto con la 

licenciada Georgina de una vez y todo lo que hemos acordado el día de hoy le demos seguimiento para el día 

de mañana lo antes posible.  

 

¿Hay otro tema que quiera tratar alguien en asuntos generales? Adelante, diputada Lilia. 

 

La diputada Lilia Aguilar Gil: He solicitado claramente que podamos reunirnos en la mañana. Yo entiendo 

que todos tenemos compromisos. Si no lo deciden así nada más que lo dejen en claro. 
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Segundo. Creo que en esto sí podemos avanzar, señor presidente. Que  hagamos un listado inicial de a quién 

vamos a contactar. Creo que eso no daña a nadie y que lo que quede pendiente le ponemos que queda 

pendiente. 

 

Se lo vuelvo a decir por tercera ocasión y se lo pido, que lo podamos hacer en esta Comisión antes de que 

terminemos la sesión. 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Mire, ya lo hemos anunciado, pero lo hacemos 

formalmente. 

 

El procurador general de la república en principio. Los comisionados de Derechos Humanos, tanto federal 

como nacional como estatal. Al secretario de Gobernación. Al comisionado nacional de Seguridad Pública. 

Al secretario de Gobierno y gobernador del estado de Guerrero. 

 

Nos está solicitando además por supuesto a las familias de las víctimas, a los líderes de la Escuela Normal 

Rural Raúl Isidro Burgos, a las organizaciones de la sociedad… 

 

(Sigue turno 7) 
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… México, además de ellos con el Cisen, Sedena, la Armada de México, los demás ya están anunciados.  

 

El   : Con ésos, con ésos… 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: ¿Te parece? Son los que has solicitado, más 

algunos que ya se incorporaron. Muy bien, con ellos empezamos inmediatamente a girar oficios y a empezar 

contacto directo. ¿Alguien más que quiera hacer uso de la palabra de algún asunto en general?  

 

El diputado  : Gracias, presidente. 

 

El presidente diputado José Guillermo Anaya Llamas: Perfecto. Entonces nos vemos mañana, les 

convoco hoy la hora. Gracias, Ricardo. Muchas gracias. 

 

Aquí está la licenciada Georgina Bujanda, para que se ponga en contacto con ella.  

 

---o0o0--- 


